

ТАМБОВСКАЯ ОБЛАСТЬ
КОТОВСКИЙ ГОРОДСКОЙ СОВЕТ НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ
Четырнадцатая сессия шестого созыва

Р Е Ш Е Н И Е

31 марта 2016 года

№ 132

**О профилактике социального сиротства и жестокого
обращения с детьми**

Заслушав и обсудив информацию администрации города о профилактике социального сиротства и жестокого обращения с детьми, учитывая заключение постоянной комиссии по социальной политике городского Совета,

Котовский городской Совет народных депутатов **решает:**

принять к сведению информацию администрации города о профилактике социального сиротства и жестокого обращения с детьми.

Председатель городского
Совета народных депутатов

А.В. Кочетков

Пояснительная записка по вопросу
**«О профилактике социального сиротства и жестокого
обращения с детьми»**

Организация работы по профилактике социального сиротства и жестокого обращения с детьми строится в городе на основе межведомственного взаимодействия всех органов системы профилактики:

- отдел образования администрации города;
- отдел по организации деятельности КДН и ЗП администрации города;
- отдел по делам молодёжи, физической культуре и спорту администрации города;
- отдел культуры и архивного дела администрации города;
- ТОГБУСОН «Центр социальных услуг для населения г Котовска»;
- образовательные учреждения города (9 дошкольных учреждений, 2 общеобразовательных, ТОГБОУ СПО «Котовский индустриальный техникум», ТОГАОУ «Специальная (коррекционная) общеобразовательная школа-интернат г. Котовска»);
- ТОГБУЗ «Городская больница города Котовска»;
- подразделение по делам несовершеннолетних ОМВД России по г. Котовску Тамбовской области;
- МКУ «Психологово-консультативная служба «Доверие»
- Федеральное казённое учреждение уголовно исполнительной инспекции Управления Федеральной службы исполнения наказаний России по Тамбовской области филиал по городу Котовску;
- ТОГБУСОН «Центр социальных услуг для населения города Котовска»;
- ТОГКУ «Центр занятости населения № 1» (отдел по городу Котовску).

Координацию осуществляет городской совет по профилактике социального сиротства и предотвращению жестокого обращения с детьми.

В городе разработан комплекс мер, направленных на профилактику семейного неблагополучия, социального сиротства.

Благодаря межведомственному взаимодействию органов системы профилактики, за 2015 год выявлено 5 несовершеннолетних, оставшихся без попечения родителей (2014 – 5 чел.), из них: 4 ребенка устроены в приемную семью, 1 – направлен в Дом ребенка (родители ограничены в родительских правах).

Динамика количества выявленных детей, оставшихся без попечения родителей: 2012 – 12 чел, 2013 – 7 чел., 2014 – 5 чел., 2015 – 5 чел.

На 01 января 2016 года состоит на учете 84 ребенка, оставшихся без попечения родителей (2015 г. – 95 чел), которые получают денежные выплаты.

В городе образовано 14 приемных семей (2015 – 14), в них воспитывается 20 детей (2015 – 18).

Наблюдается положительная динамика по лишению (ограничению) родительских прав: 2015 – 2 лишения в отношении 2 детей, 4 ограничения в отношении 2 детей, 2014 г. – 4 лишения в отношении 4 детей, 2 ограничения в отношении 2 детей, 2013 год – 15 лишений в отношении 15 детей, 2 ограничения в отношении 2 детей.

Совместная профилактическая работа позволила восстановиться в родительских правах в 2015 – 2 чел. в отношении 4 детей, за 2014 год 1 чел. в отношении 1 ребенка, в 2013 г. – 4 чел. в отношении 4 детей.

В настоящее время 3 ребенка (2014 – 3 чел.) находятся на полном государственном обеспечении в организациях для детей, оставшихся без попечения родителей.

На территории города проживают 5202 несовершеннолетних в возрасте до 17 лет. По состоянию на 01.01.2016 года на учете в КДН и ЗП состояли 33 несовершеннолетних (2014 г. - 34 чел., 2013г. - 45 чел.). В Едином городском банке данных «Система выявления и учёта несовершеннолетних и семей, находящихся в социально-опасном положении» находятся: несовершеннолетних - 78, семей-55, из них 7 семей являются многодетными (в 2014г. несовершеннолетних - 94, семей - 70, многодетных -8, в 2013 г. несовершеннолетних - 95, семей -70, многодетных -8).

В целях профилактики социального сиротства и жестокого обращения с детьми в течение 2015 года проведено 12 заседаний рабочей группы по постановке и снятию с учета несовершеннолетних, состоящих на учете в едином городском банке данных. За текущий период сняты с учета 55 подростков (в 2014- 60). Поставлено на учет 39 несовершеннолетних (в 2014 - 59), 20 семей, где родители злоупотребляют спиртными напитками (в 2014 – 21семья).

Члены комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав при администрации города, совместно с ОМВД России по г. Котовску, в течение года проводили рейдовые мероприятия в семьи несовершеннолетних, состоящих на профилактическом учёте КДН и ЗП, ПДН ОМВД России по г. Котовску. С целью профилактики правонарушений среди несовершеннолетних, а также пресечению фактов распития несовершеннолетними алкогольных напитков и появления их в нетрезвом виде в общественных местах в ночное время без сопровождения родителей или законных представителей были посещены места массового скопления молодежи: 2 пляжа города, центральный парк, городская площадь, сквер. Обследовались подъезды общежитий, заброшенные здания ООО «ЖБИ», дворы домов. За отчетный период было проведено 59 рейдовых мероприятий. Членами комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав составлено 56 административных протоколов по нарушению ст. 29.3 Закона Тамбовской области от 29.10.2003 г. № 155-З «Об административных правонарушениях в Тамбовской области».

Усиlena работа с родителями, законными представителями ненадлежащим образом исполняющих обязанности по содержанию и

воспитанию несовершеннолетних. По ч.1 ст. 5.35 КоАП РФ в 2015 году рассмотрено 42 протокола (2014 г.- 52).

За отчетный период проведено 43 заседания Комиссии (в 2014 - 51), рассмотрено 163 административных материала (в 2014 - 220). Снизилось количество составленных административных протоколов за счет снижения количества правонарушений в 2015 году.

Органы здравоохранения осуществляют круглосуточный прием несовершеннолетних находящихся в состоянии алкогольного или наркотического опьянения для оказания им медицинской помощи и информируют комиссию по делам несовершеннолетних обо всех фактах, связанных с несовершеннолетними детьми и их родителями.

За 2015 год случаев суицида среди несовершеннолетних выявлено не было.

Детская поликлиника ТОГБУЗ «Городская больница города Котовска» оказывает услуги:

- посещение ребенка на дому участковой службы (Семьи посещаются с момента рождения ребёнка. Участковые педиатры при выявлении детей, находящихся в социально опасном положении, направляют информацию в отдел образования администрации города, комиссию по делам несовершеннолетних и защите их прав, при необходимости в ОМВД России по городу Котовску: 1202 посещения в 2015 году);

За 2015 г.: проведено 134 беседы участковыми педиатрами, в школах медицинскими сестрами – 35 лекций на тему «Здоровый образ жизни». Выпущено 7 санбюллетеней по профилактике алкоголизма, табакокурении и наркомании.

Работа с беременными женщинами организована при взаимодействии с городской больницей, Центром социальных услуг, городской психолого-консультативной службой «Доверие».

В 2015 году выявлены 7 женщин, находящиеся в трудной жизненной ситуации, каждая из них охвачена консультативной помощью специалиста кабинета медико-социальной поддержки и направлена в центр социального обслуживания населения.

На базе ТОГБУЗ «Городская больница г. Котовска» работает кабинет медико-социальной поддержки. За 2015 год его посетили 292 женщины (2014 86 чел.). Предотвращен 1 отказ от новорожденного.

Пролечено наркологом родителей, находящихся в социально опасном положении: за 2015 г -8 человек.

01 сентября 2014 года открыт Центр для временного размещения беременных женщин, находящихся в трудной жизненной ситуации. Планируемое время нахождения женщин в центре – 2 недели.

В целях раннего выявления семей «группы риска», их успешной реабилитации в городе реализуется «Модель по профилактике социального сиротства и предотвращению фактов жестокого обращения с детьми», которая предполагает межведомственное взаимодействие по работе с семьями, находящимися на ранней стадии семейного неблагополучия.

С 2010 оказывается услуга «Координация работы со случаем нарушения прав ребенка в семье». Работу осуществляют кураторы, которые закрепляются за конкретной семьей. Куратор изучает проблемное поле семьи и совместно с семьей планирует направления работы по улучшению ситуации.

За 2015 год было открыто 40 случаев нарушения прав ребенка в семье, в которых воспитывается 77 детей. Всего в 2015 году было вовлечено в работу 69 семей, в них 125 детей. За 2 месяца 2016 года открыто – 7 случаев (13 детей). Всего на 04.03.2016 года кураторами сопровождается 32 семьи, в них воспитывается – 54 ребенка.

Основные проблемы сопровождаемых семей: безработица, наличие зависимостей у родителей (алкоголизм), трудная жизненная ситуация, жилищные проблемы (в том числе неудовлетворительное состояние жилья), конфликты в семье, в том числе между родителями и детьми, низкая родительская компетентность.

В ходе сопровождения семей им оказывалась комплексная помощь, в том числе содействие в получении услуг от других организаций и структур (социальной защиты, образования, здравоохранения, ЖКХ, центра занятости и др.). В Центре по профилактике социального сиротства для сопровождаемых семей проводились занятия в «Школе осознанного родительства» и арт-терапевтической студии с целью повышения родительской компетентности и нормализации межличностных детско-родительских взаимоотношений. Всего за 2015 год было охвачено данными занятиями – 39 семей.

В рамках реализации комплексной программы Тамбовской области на 2015-2017 гг. «Зашитим детей от насилия!» на базе школы-интерната в 2015 году начала действовать тренинговая площадка «Семейное равновесие», в рамках которой проводятся групповые занятия с детьми и родителями с агрессивным поведением. В эти занятия также включаются семьи, сопровождаемые по технологии работы со случаем (7 семей).

В ходе сопровождения семей кураторы посещают семьи и проводят индивидуальные консультации с родителями по вопросам воспитания детей. Всего за 2015 год было проведено посещений – 1672, консультаций – 372.

В ходе проведенной работы в 2015 году было закрыто 36 случаев, в них 67 детей. Из них в связи с нормализацией обстановки в семье – 28 (54 ребенка) – 78%, в связи с лишением родителей родительских прав – 1 случай (2 ребенка), в связи с выбытием семьи на другую территорию – 5 семей (9 детей), по причине перевода семей в категорию «семей, находящихся в социально-опасном положении» - 2 семьи (2 ребенка).

За 2 месяца 2016 года закрыто 8 случаев, в них 16 детей. Все случаи закрыты в связи с нормализацией ситуации в семье.

В целях профилактики социального сиротства и жестокого обращения с детьми большое внимание уделяется информационно-просветительской деятельности, направленной на привлечение населения к проблеме

своевременного выявления семей группы риска и формирование ответственного родительства.

С этой целью организуется и проводится целый ряд мероприятий в сотрудничестве с учреждениями и организациями города:

- размещаются материалы в газете «Наш вестник», на интернет-ресурсах;
- транслируются на городском телевидении КТВ-8 тематические передачи «Встреча в студии», социальные ролики;
- организуются различные акции, например «Воспитание без обид и унижений», единые информационные дни;
- организуются и проводятся информационно-просветительские семинары, круглые столы, совещания в организациях звена раннего выявления (учреждениях образования, здравоохранения), выступления на различных городских мероприятиях (родительских собраниях, педсоветах и др.) по данной теме;
- разрабатываются и распространяются информационные полиграфические материалы, например, газета Центра «Город без сирот», буклеты и листовки («Успешное родительство», «Права ребенка», «Конвенция о правах ребенка», «Воспитывать ≠наказывать», «Выслушайте своего ребенка» и др.), брошюры для специалистов и родителей, стикеры. Общий тираж более 3000 экземпляров.

Проблема социального сиротства волнуют сейчас не только органы системы профилактики, к ней подключились работодатели, общественность, и только совместно мы можем находить пути ее решения.

Начальник отдела образования:

Е.В. Шмырева